



- XXVII съезду КПСС—достойную встречу! 1 стр.
- Радости и проблемы директора. 2 стр.
- Как в ФРГ хотят переписать историю. 3 стр.
- Страницы жизни чекиста И. Я. Юркина. 4 стр.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

Центральный Комитет КПСС рассмотрел вопрос «О работе Сибирского отделения Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина по выполнению постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР по увеличению производства высококачественного зерна яровой пшеницы за счет интенсификации ее возделывания».

В принятом постановлении отмечается, что в реализации Продовольственной программы страны, и особенно в обеспечении устойчивого роста производства зерна, важная роль принадлежит сельскому хозяйству Сибири, располагающему значительным производственным потенциалом. Многие хозяйства этого региона, используя достижения науки и передовой опыт, стабильно получают высокие урожаи, повышают эффективность зернового хозяйства. Этому способствует внедрение научно обоснованных систем земледелия, новых методов селекции, эффективных приемов обработки почвы, прогрессивных форм организации и оплаты труда, разрабатываемых научно-исследовательскими институтами и опытными станциями Сибирского отделения Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина.

Вместе с тем возможности земледелия Сибири используются не в полной мере. Медленно растут заготовки зерна, силосных культур и ценных пшениц. В прошедшем году не достигнута планируемая отдача от интенсивных технологий. Ниже установленных заданий получена урожайность яровой пшеницы в Алтайском крае ряде других районов и областей. ЦК КПСС считает, что такое положение дел в зерновом хозяйстве стало возможным во многом потому, что президиум Сибирского отделения Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, руководители научно-исследовательских учреждений крайне медленно перестраивают стиль и методы своей работы в соответствии с требованиями апрельского (1985 г.) пленума ЦК КПСС и совещания в Центральном Комитете партии по научно-техническому прогрессу. Не приняты необходимые меры по выполнению постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР об увеличении производства зерна яровой пшеницы за счет интенсификации ее возделывания. Проводимые исследования не носят системного характера и по ряду направлений серьезно отстают от требований интенсификации зернового хозяйства.

В Алтайском научно-исследовательском институте земледелия и селекции, Красноярском научно-исследовательском институте сельского хозяйства, Кемеровском научно-исследовательском институте сельского хозяйства и ряде других ведутся комплексные исследования по разработке интенсивных технологий возделывания яровой пшеницы, отсутствуют отделы и лаборатории по их изучению, имеют место неоправданное дублирование и мелкотемье. Крайне недостаточно изучаются вопросы оптимизации азотного питания, интегрированной защиты растений от вредителей, болезней и сорняков, применения регуляторов роста, создания более совершенных средств для их внесения, а также использования сельскохозяйственной авиации.

С низкой эффективностью работают селекционные центры по выведению высокоурожайных скороспелых, вегетативных и неблагоприятных погодным условиям, болезням и сельскохозяйственным вредителям сортов зерновых культур, особенно яровой пшеницы. Не проводится их оценка на пригодность к интенсивным технологиям, вследствие чего на значительных площадях возделываются сорта пшеницы с повышенной степенью поражения и удлинением вегетационного периода. Органично-производственные хозяйства не всегда обеспечивают колхозы и совхозы элитными семенами высоких кондиций. Научные работники оказывают слабое влияние

на повышение качества обучения специалистов и механизаторов. Ученые недостаточно активно занимаются разработкой и внедрением хозрасчета и коллективного подряда в целях интенсификации производства зерна и земледелия в целом.

Узким местом в деятельности Сибирского отделения Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина является внебюджетная работа, укрепление связей с производством. Медленно создаются научно-производственные объединения.

Многие подведомственные отделению опытно-производственные хозяйства не стали для колхозов и совхозов образцом эффективного ведения хозяйства. При внедрении интенсивных технологий в них допущены нарушения требований агротехники, некомплексно проведены работы по защите растений, что привело к потерям значительной части урожая.

Эти ошибки и грубые технологические просчеты стали характерными для многих колхозов и совхозов Сибири. Лишь половина площадей яровой пшеницы обработана гербицидами для уничтожения сорняков. Допущено значительное повреждение яровой пшеницы болезнями и вредителями. Выделенные для этих целей системные фунгициды остались неиспользованными.

Недостатки во внедрении интенсивных технологий не в полной мере учитываются при подготовке и полевых работах текущего года. Научно-исследовательскими учреждениями не внесены уточнения в рекомендации по возделыванию сельскохозяйственных культур, не закончено формирование тематики исследований, не укреплены научными кадрами технологические подразделения. В опытно-производственных хозяйствах, колхозах и совхозах медленно ведется обучение специалистов и механизаторов, ремонт техники, подготовка кадров, вывозка в поля органических удобрений.

Партийные организации Сибирского отделения Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, научно-исследовательские учреждения не проводят необходимой организаторской работы с научными сотрудниками по активизации их деятельности, более эффективному использованию возможностей регионов для наращивания производства зерна. Многие коммунисты не сделали правильных выводов из требований ЦК КПСС по усилению научно-технического прогресса, проявляют пассивность в работе, не способствуют созданию в подведомственных организациях обстановки творчества, высокой дисциплины и ответственности за порученное дело.

Президиум Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина ослабил внимание к деятельности Сибирского отделения, не оказывает ему необходимой помощи в развитии материально-технической базы, не осуществляет должной координации проводимых исследований.

Новосибирский обком КПСС, другие обкомы и крайкомы партии проводят недостаточную организаторскую работу по выполнению постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР по интенсификации зернового хозяйства, слабо влияют на повышение уровня работы научно-исследовательских учреждений.

В постановлениях ЦК КПСС подчеркивается, что важнейшей задачей Сибирского отделения Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, научно-исследовательских учреждений является безусловное выполнение решений апрельского и ок-

тябрьского (1985 г.) пленума ЦК КПСС по усилению научно-технического прогресса в отраслях агропромышленного комплекса.

Предложено сконцентрировать силы и средства научно-исследовательских учреждений на эффективном использовании имеющегося в регионе научного и производственного потенциала, усилении освоения систем земледелия, широким внедрением коллективного подряда и хозяйственного расчета. Сократить сроки создания скороспелых высокопродуктивных устойчивых и неблагоприятным условиям среды сортов зерновых культур, и прежде всего яровой пшеницы, более активно разрабатывать и внедрять энерго- и ресурсосберегающие интенсивные технологии их возделывания, обеспечивающие стабильное наращивание производства качественного зерна.

Коренным образом улучшить совместную работу научно-исследовательских учреждений, колхозов, совхозов и других предприятий агропромышленного комплекса по широкому внедрению достижений науки и передового опыта, освоению интенсивных технологий возделывания сельскохозяйственных культур и поощрению апробированных урожаев, качественной подготовке и повышению квалификации кадров. Ускорить создание научно-производственных объединений как эффективной формы интеграции науки и производства.

Поручено Госагропрому СССР Совету Министров РСФСР, Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, Сибирскому отделению Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина принять действенные меры по усилению исследований на важнейших направлениях развития агропромышленного комплекса, укреплению материально-технической базы науки и опытно-производственных хозяйств, обеспечению их лабораторным оборудованием, приборами, малогабаритной техникой и другими ресурсами.

Обращено внимание на необходимость повышения организаторской, научно-методической роли и ответственности отраслевых и региональных отделений, всесоюзных научно-исследовательских институтов в освещении научно обоснованных систем земледелия и интенсивных технологий создания высокопродуктивных сортов и гибридов, систем сельскохозяйственных машин, высокоэффективным и комплексным использованием средств химизации.

В целях ускорения интенсификации сельскохозяйственного производства и увеличения вклада региона в создание достаточных собственных ресурсов зерна в стране Сибирскому отделению Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина предложено повысить эффективность совместных исследований с Сибирским отделением Академии наук СССР по приоритетным фундаментальным и прикладным направлениям биологии, генетики, физиологии, биохимии, селекции сельскохозяйственных культур, повышения плодородия и защиты почв от эрозии, охраны окружающей среды. ЦК КПСС обязал ЦК комитет союзных республик, крайних и областных комитетов партии, партийные организации научно-исследовательских учреждений усилить партийное влияние на деятельность научных коллективов, повысить дисциплину и ответственность ученых за эффективность исследований, ускорение их внедрения в производство. Проявлять постоянную заботу о профессиональном росте и подготовке научных кадров. Обобщать и шире распространять положительный опыт работы научно-исследовательских учреждений. Всемерно способствовать созданию во всех научных коллективах деловой, творческой обстановки, широкому развитию трудовой и политической активности ученых.



НАДЕЖДА Байрамова, несмотря на молодость, считается одной из опытных знатных в тракторном цехе Кемеровского комбината швейных тканей. Ткачиха успешно справляется с производственным заданием, трудится добросовестно. Недавно коммунисты тракторного про-

изводства приняли ее кандидатом в члены КПСС.
Фото Ю. Сергеева.
г. Кемерово.

Проверяем выполнение обязательств

Цель—600 тысяч тонн

Очистная бригада Валерия Филипповича Кузнецова с шахты имени В. И. Ленина хорошо известна не только в Междуреческ, но и в Кузбассе. Это один из тех шахтерских коллективов, которые в нынешнем году стали инициаторами областного социального соревнования горняков за досрочное выполнение плановых заданий и социальных обязательств, достижение высшей производительности труда.

«Своеобразная бригада», — говорит о ней редактор шахтовой многотиражной газеты Владимир Кедлер. — У них, например, в комсомольско-молодежном звене Владимира Батенева работает комбайнер Саша Зырянов. Парень небольшого роста. Явно не из тех крепких, а то и могучих людей, какими обычно представляем горняков. Словом, по физическим данным, ему далеко до бригадира, который и ростом, и статью, и силёнкой от природы наделен щедро. Но ведь паренек так классно режет уголь, так тонко чувствует ход комбайна, словно лет двадцать управляет этой машиной. А ведь Саша давно ли из профтехучилища? В бригаде, кстати, он и практику проходил».

«Обычно мы берем в бригаду только тех, — продолжает Валерий Филиппович, — кто годика два на нашем участке проработал

мотористом или слесарем. Это стало как закон: только со своего участка пополняется бригада. И только из тех, кто, видим, заслужил быть горнорабочим очистного забоя. Тут совет бригады решает. Бывают, конечно, и исключения».

Александр Зырянов, судя по всему, пополнил ряды особых случаев. На него бригада персонально заявку делала в профтехучилище: трудолюбивым парнем, любящим и знающим горную технику, в такой бригаде есть где проверить свои возможности и отточить мастерство.

Молодой горный инженер Сергей Кислицын, который в конце прошлого года коммунисты шахты избрали секретарем партийной организации, как только речь зашла о бригаде Кузнецова, повеселел. «С характером бригада», сказал он. — У них даже на чистоте социалистическую секцию создали. Шахтовой им мало. А сейчас и в конкурсе коллективов художественной самодеятельности шахты хотят среди лучших быть. Такой хор создали!»

Совет бригады в них заметно проявляет себя. Перед новым годом, например, они заготовили благодарственные письма семьям лучших горняков. И пошел по домам, в семьях своих товарищей. Там торжественно вручили эти письма. Так, чтобы жены, дети, родственники видели, как уважают в бригаде и на шахте челове-

ка. Или возьмем подготовку к коммунистическому субботнику...».

В начале января, когда на партолке шахты стали обсуждать вопрос о проведении коммунистического субботника в честь XXVII съезда партии, Кузнецов прямо сказал: «Мы выступим с инициативой». «Погоди, — остановил Валерий Филиппович секретарь партолка, — на шахте не один ты бригадир». «А мы уже собрание в бригаде провели, — пошел в атаку Кузнецов. — Приняли решение: каждое звено отработает в свой выходной на участке полную смену. А в день субботника выйдим на-гора не меньше двух тысяч тонн угля». Словом, члены партолка тут же убедились, что нет нужды предлагать какой-либо бригаде выступить с инициативой. Инициатива уже проявлена.

«Лихо вы действуете, — говорю бригадиру, — нормально». «В нынешнем году мы должны сработать прилично. Не меньше 600 тысяч тонн угля дадим. Обязательства, правда, меньшие: 575 тысяч. Но цель—600».

Они и в прошлом году сработали очень даже прилично: 565 тысяч тонн угля выдали на-гора. Тут, как говорится, и план, и обязательства были реальным углем подтверждены. И за всю историю пятилетки результат отличный: два с половиной миллиона тонн уг-



15 февраля — коммунистический субботник

Новокузнецк-Восточный

Успешно начал новую пятилетку коллектив станции Новокузнецк-Восточный: в январе сверх плана отправлено более восьми тысяч тонн груза.

Ускорить темп позволило внедрение бригадной формы организации и стимулирование труда по опыту Львовской железной дороги. Созданы комплексные смены, в которые вошли работники основных служб: движения, локомотивной, вагонной, пути, сигнализации и связи, энергетики.

В. АНТОНОВ, г. Новокузнецк.

Разрез «Кедровский»

Более двух тысяч трудящихся примут участие в коммунистическом субботнике в честь XXVII съезда КПСС на разрезе «Кедровский».

Многие коллективы уже внесли свой вклад в сверхплановые объемы на зашивке железнодорожных звеньев, на погрузке вскрышных пород. Так, экскаваторная бригада, возглавляемая И. Т. Нагайским, перевыполнила план января, обязавшись в день коммунистического субботника переработать дополнительно две тысячи кубометров горной массы и досрочно закончить план двух месяцев.

Ю. СЕЛИВАНОВ, г. Кемерово.

Западно-Сибирский металлургический комбинат

Подарком сталеразливочного цеха 15 февраля стал празднику труда стала выплавка 50-миллионной тонны стали в период конвертерном цехе Запсиба.

Точно по графику юбилейную выплавку осуществил начальник смены Т. Р. Галиуллиничев и сталеразливочный мастер А. Сливинский.

Почти двадцать лет отделяют это событие от дня получения первой сибирской конвертерной стали в декабре 1968 года. За это время сталеплавильщики освоили выплавку 60 марок металла, в среднем стойкость агрегатов достигла рекордной в стране рубежа — более 1300 часов.

А. АНТОНОВ, корр. «Кузбасса», г. Новокузнецк.

Шахта «Краснокаменская»

Первыми на шахте «Краснокаменская» отработали в день коммунистического субботника смены горных мастеров Ю. А. Щабурова и В. Д. Костюкова. 4 февраля они выполнили сменные задания на 185 процентов пролонге по породе два метра двууплотной выработки.

Коллектив шахты обязался добыть в день субботника почти пять тысяч тонн угля, почти сто метров горных выработок и тем самым выполнить план суток более чем на 110 процентов.

С. ИЛЯСОВ, г. Киселевск.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

СТАВРОПОЛЬ. Без заезда из других регионов страны каждый год в безлесном Ставрополье можно дополнительно найти не менее десятка желудинок сосны. Это показала паспортизация отходов, проведенная в производственных объединениях на их основе предпринимателями специалистами «Ставропольского совхоза».

В ходе нее выявлены залежи сплюснени опилок, стружки, щепы, обрезков горбыля, обожжен. Опыт изготовления на их основе древесностружечных плит, мебели, строительных конструкций, сварочного оборудования, предметов культурно-бытового назначения.

По итогам паспортизации составлен обобщенный материал, не только отражающий количество и качество остающихся от основного производства вторичных сырьевых ресурсов, но и характеризующий их перспективные направления использования.

ПО ДАННЫМ областного агропромышленного комитета

ка, которой пятидневке февраля животноводы колхозов и совхозов области надали от каждой коровы с начала года по 170 килограммов молока. Это на 15,5 килограмма больше, чем к этому же времени прошлого года. Каждые сутки молочные хозяйства сдают на переработку 973,9 тонны молока — на 45,7 тонны больше, чем в прошлом году.

По районам и специализированным управлениям показатели работы на фермах характеризуются следующими данными (в первой колонке — суточный удой от коровы за первую пятидневку февраля, во второй — плюс или минус к уровню прошлого года, в третьей — к прошедшей пятидневке):

КАК ДЕЛА НА ФЕРМАХ?

Кемеровский Ленинский	6,2 + 0,4	—
Кузнецкий Промышленный	6,1 + 0,2 + 0,1	—
Юркинский	5,8 + 0,6 + 0,1	—
Яшкинский	5,6 + 0,2 + 0,1	—
Беловский	5,2 + 0,1 + 0,1	—
Таминский	4,9 + 0,6	—
Новокузнецкий	4,8 + 0,6 + 0,5	—
Маринский	4,6 + 0,3 + 0,1	—
Чебулинский	4,6 + 0,5 + 0,1	—
Промышленный	4,5 + 0,7 + 0,1	—
Ижморский	4,4 + 0,4 + 0,2	—
Топкинский	4,4 + 0,2 + 0,1	—
Ясский	4,4 + 0,5 + 0,1	—
Краснокаменский	4,1 + 0,2 + 0,1	—
Тисульский	3,6 + 0,4 + 0,1	—
«Свинопром»	4,6 + 0,5	—
«Кузбасс-Уголь»	6,2 + 0,5 + 0,1	—
«Птицепром»	6,0 + 0,8 + 0,5	—
«Плодо-овощхоз»	5,4 + 0,7 + 0,1	—
По области	5,0 + 0,3	—

прежнем уровне, хотя на фермах — время отела и, казалось бы, время увеличения продуктивности стада. Как видно из сведений, хозяйства двух районов — Топкинского и Краснокаменского — дают даже меньше, чем в трудном по климатическим условиям прошлом году. Это можно объяснить только одним — нехваткой качественных кормов. В тех колхозах и совхозах, где приберегли молокогонные корма, в первую очередь корнеплоды, к отелу, и показатели выше. Там, где не сумели сохранить корнеплоды, результаты оставляют желать лучшего.

В последней пятидневке

свернули работу на десятках механизмов и захватили комбайнов и тракторов. Сегодня из 117 имеющихся в области нормокомплексов не работают 18. Почти не используются в качестве добавок в кормах хвоя в Краснокаменском районе, ее заготовляют здесь всего две тонны, а в Ижморском — 293 тонны, что во многом предопределило увеличение удоев по сравнению с прошлой пятидневкой.

С начала зимы для летних ледников заготовлено 43103 кубометра льда. Очень медленно идет эта работа в Яском районе.

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

г. Гурьевск, Салаир

Воспитывая патриотов

В Гурьевске широко проходит месячник оборонно-массовой работы.

На предприятиях, в школах читаются лекции, доклады, в которых рассказывается о Вооруженных Силах СССР. Организованы экскурсии в городской музей, комнаты боевой славы.

В стрелковом тире горкома ДОСААФ проходят соревнования по пулевой стрельбе, в них участвует молодежь призывного и допризывного возраста. Разграно первенство города по картингу.

Здравница горняков

В 1985 году в санатории-профилактории Салаирского горно-обогатительного комбината отдохнуло, поправило здоровье 730 человек — значительно больше, чем намечалось.

В последнее время мы получили новую аппаратуру, — рассказывает главный врач М. А. Ломов. — Расширились возможности диагностики и лечения. В здании проведен ремонт, стало намного уютнее. Приобретены новая мебель, цветной телевизор.

Благодаря заботе руководства и профсоюзного комитета комбината о здравии горняков снизилась заболеваемость трудящихся.

«Дружба народов»

Так назывался фестиваль, посвященный XVII съезду КПСС, который прошел в Гурьевской детской музыкальной школе. Одежда в национальных костюмах, ребята исполняли песни и танцы народов нашей страны. Фестиваль стал большим, ярким праздником.

Детям на радость

В гурьевском кафе «Весна» создан клуб «Сладкоежка». Его желанными гостями становятся воспитанники детских садов, школьников. Здесь ребята участвуют в играх, конкурсах, аттракционах. Работники кафе готовят для них угощение — пирожное, печенье, мороженое, разнообразные напитки.

Подарки человека

Пчеловод-любитель, ветеран металлургического завода В. Д. Орлянский каждый год приносит воспитанникам детского дома свежий мед.

Первый раз Виктор Дмитриевич пришел в детдом с подарком в Международный год ребенка. С тех пор он здесь постоянный гость. Примеру Орлянского стали следовать другие пчеловоды. Над детским домом шефствуют и садоводы-любители.

Д. ГООСЕН.

Для творческой интеллигенции

В Центральном районе областного центра живет и трудится много творческих союзов, работников учреждений культуры. Райком КПСС ищет пути наиболее эффективной политической работы с творческой интеллигенцией и недавно собрал ее представителей — коммунистов в Доме актера на специальный семинар.

Собравшиеся писатели, актеры, художники, руководители клубов и домов культуры рассмотрели проблемы, обсуждавшиеся на VI съезде писателей РСФСР, те общие задачи, которые ставятся перед всеми творческими организациями.

Участники семинара ознакомились с перспективами развития культурного потенциала области в XII пятилетке.

Н. ПАТЛАХ, инструктор Центрального райкома КПСС.

г. Кемерово.

«КУЗБАССУ» ОТВЕЧАЮТ

«И пришлось лечить врача...»

Эта статья, опубликованная в «Кузбассе» 21 ноября 1985 года, обсуждена в медицинских учреждениях и коллективе Южно-Кузбасской ГРС. Копия признана правильной.

В бюро горкома КПСС объявлено быстрое главному врачу санатория-профилактория Южно-Кузбасской ГРС С. В. Ва-

силюев строгий выговор с занесением в учетную карточку за злоупотребление спиртными напитками и нарушение трудовой дисциплины. Вышеступившему председателю профсоюзного комитета Южно-Кузбасской ГРС М. М. Кириллову за отсутствие должного контроля за работой санатория-профилактория и неприятие современных мер К. С. В. Васильев объявлен выговор с занесением в учетную карточку.

Секретарю парткома электростанции М. А. Привалову, директору Южно-Кузбасской ГРС В. А. Матросову указано на недостаточную требовательность и контроль за работой профсоюзного комитета, санатория-профилактория, мя-

сопряжения перегружателей, механизировали доставку материалов. «С водичкой стали на Вы. Она не даст работать, если с ней не считаться. За невниманье может влететь такую пощечину, что на ногах не устоишь», — так образно рассказывает директор о том, как прибегали к рукам шахтуну воду.

Приобрели к рукам и горняков, привыкших к раздолбной жизни, — число прогулов было в первое время дикое. Провели аттестацию рабочих мест. Филатов потребовал: показывать все до одного нарушение трудовой дисциплины. На шахте, в объединении ему даже выговаривали: зачем, мол, портить общую картину. Геннадий Михайлович отвечал: обманывать себя, ни других ни себя.

Так шаг за шагом выкарабкался шахта.

Производственные вопросы намертво сорвались с десятками других, не менее важных. Чтобы объять их — дня не хватало. Директор и до сих пор на шахте с семи утра до одиннадцати вечера.

«Первый год жили в страшном напряжении. Мерой наших усилий был государственный план», — говорит Г. М. Филатов.

Вместе с председателем Рудничного районного комитета народного контроля А. И. Гальченко и инспектором И. Г. Агафоновым мы прибыли на шахту имени Волкова, когда здесь только что отчитались перед вышестоящими инстанциями. План последнего года пятилетки, как и предыдущего, перевыполнен по добыче, проходе, производительности труда.

В административно-бытовом комбинате уже нет следа былого. Здание, различные отделы, современными материалами. Теперь здесь чисто, уютно. Руки не дошли пока до ремонтных дел, и мы увидели лицо старой шахты: холодно, грязно, убого.

В механическом цехе нас обступили рабочие, читали письмо, всматривались в почерк, в подпись — мехцех шахты имени Волкова — и недоумоно понимали псевдоним. Нет, они письма в редакцию не писали, кто был автором письма, не знали. В содержании письма особого интереса не проявили. Скоро все разошлось по местам.

С этого момента будем называть письмо анонимкой, а автора — анонимщиком.

Директор шахты, читавший в фамилии, указавший в анонимке, изменился в лице, словно от зубной боли.

— Да я без этих людей не могу. Это наш золотой фонд, это специалисты, без них станет шахта!

Мне стало не по себе от того, что человек выбит из равновесия. Кем? Неизвестно. Кем, кто в конце письма в редакцию приписал такие слова: «Подписей ставить не будем. Идем действитель десять дней. Будем писать в Москву».

Анонимщик требовал:

проверьте, чем занимаются Шитников, Наймушин, Шербаков. Мол, крутятся наверху, пенсией получают и зарплату как подземные рабочие — крупные деньги.

Проверив данные табельного учета, мы установили, что названные рабочие действительно от трех до пяти смен в месяц работают на поверхности. Если судить строго по форме, отвлечение подземных рабочих имеет место. Значит, есть и криминал. Но такой криминал, без которого шахте сегодня не выжить.

Начанова незаконно получает доплату. Вскоре муж Начановой разоблачил Красперову и Лавренкову. В итоге оказалось, что все трое еще при Б. Лазаренко были неправильно оформлены, бланк «дари чьему имели существование «навар» к заработной плате. Затем разоблачение пошло без подписей. В одном из них фигурировал рабочий П. Мельников как стянщик, в другом пишут, что П. Мельникова зря лишены доплат, лучше, мол, пролезть, чем заниматься уже названным горномонтажником. И хотя авторы письма ралют не за государственный карман, а за свой собственный, факты говорят, что пока еще в нормировании труда и заработной платы на шахте порядок не наведен. Видимо, Г. М. Филатову нужно принять меры к тому, чтобы и здесь, как в шахте, не осталось следов тяжелого наследия.

Но это еще не вывод, это полвывода. Анонимщик вывел нас на проблему, которая его вовсе не интересовала, но для шахты была большим местом. Бросалась в глаза кустарщина в решении важнейшего для шахты вопроса.

Известно, что все сложнее становится горная техника, все тяжелее. Некоторые комплексы весят до тысячи тонн. А в деле горно-монтажников словно остоило время. В старших техниках (под ногами — тяжелый угольный ящик) без необходимых погрузочных средств без современных стейков, пользующихся примитивными приспособлениями, оживляют старые мастера горные машины. На каждой шахте десятки, а по бассейну сотни людей работают между небом и землей, без вины виноваты в том, что их труд организован именно так.

ПО СЛЕДАМ ПИСЬМА

МОМЕНТ ИСТИНЫ

Суть дела вот в чем. Прежде чем доставить горное оборудование под землю и там запустить его, нужно иметь гарантию, что оно готово к работе. Приходится на шахту комплекс, огромный и дорогой. Его нужно собрать, обследовать, нередко довести до ума, порой модернизировать, испытать, снова разобрать и тогда только опустить под землю. Кроме того, в род на шахте делают несколько череходов из лавы в лаву — значит, столько же раз нужно демонтировать, отремонтировать и смонтировать оборудование. Специальная служба на поверхности нет. Исполком веку это трудное, ответственное, оперативное дело доверяют лучшим специалистам — горномонтажникам, которые отлично знают горную технику, изучили условия шахты и хорошо чувствуют всю меру ответственности, которая на них ложится.

На шахте имени Волкова эту ответственность возложили на горномонтажников Н. Шитникова, А. Наймушина и Н. Шербакова, Ф. Рамазанова, В. Яковлева и других. Двое первых действительно получают и неплохо и заработную плату подземных рабочих. А как бы? Если, перелопатив старый или новый комбайн (на это уйдет, конечно, на поверхности смены два-три), эти же люди спускают его в шахту и там снова ставят на ноги груды металла.

— Да, мы нередко работаем на поверхности — не отрицают Н. Шитников. — Видите, комбайн поднали, делаем его. А когда мы под землей по два три смены подряд сидим — это, на верное, не все видишь?

Только что поднялся из шахты Ф. Рамазанов, который в анонимке назван чуть ли не прогульщиком.

А между тем у вопроса есть решение, достойное века научно-технического прогресса. Оно найдено в Карагадинском угольном бассейне и одобрено в Министерстве угольной промышленности СССР. Впервые в отрасли здесь добились централизации и специализации горномонтажных работ, которые велет управление «Спецшахтомонтаж». Уже несколько лет действует новая структура фирменного ремонта и обслуживания углеобогатительной техники — межшахтный технологический комплекс. Все об-

он отбыл в сельской лаве две смены — там ситуация сложная. А вчера действительно работал на поверхности. «Классный специалист и человек безотказный», — говорит о нем помощник главного инженера, председатель группы народного контроля И. П. Андреев. — Кто мог такую чушь написать?»

Пинцет с этой шахты в редакцию очень активно. Первым пришло письмо от работниц табельной, ламповой Ю. Красперовой и Т. Лавреновой, которые солидарны, что сотрудница А.

рукование шахты — под постоянным надзором специалистов управления. Они вооружены специальными погрузочно-разгрузочными и транспортными устройствами, новейшими станками с ЦПУ, необходимыми инструментами. Ремонт, сборка, доставка, демонтаж, монтаж громоздкого оборудования — работа спецшахтомонтажников. На шахтах же получили возможность сконцентрировать усилия непосредственно на проблемах эксплуатации оборудования, повышения добычи, ускорения проходки и т. д.

В «Северкузбассугле» создано управление по монтажу, демонтажу и ремонту горно-шахтного оборудования. Но оно велет монтажные и демонтажные работы уже после того, как на шахте отремонтируют комплекс. Нередко не дожидаясь специалистов из управления, на шахтах сами берутся за дело. Все объясняется тем, что управление пока еще — малочисленное, маломощное. Мы карикату в этом деле по сравнению с карагадинцами, — признает заместитель начальника управления С. М. Кулашов. И в управлении, и на шахтах хорошо понимают, что внедрение совершенной технологии фирменного обслуживания помогло бы, во-первых, значительно поднять уровень технического обслуживания шахт, во-вторых, упорядочить работу шахтеров, устранить отвлеченности, переаботку и т. д.

Читатель продолжает разговор

«С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ДЕДА»

Опубликовав 30 января 1986 года материал «С точки зрения деду», редакция пригласила читателей к разговору. И вот пошла отклик. Они разные по объему: короткие, беглые зарисовки и большие, в несколько тетрадей, письма-исповеди. Примечательно, что пока почти приносит мнения, поддерживающие точку зрения автора статьи В. Боброва. А вот учителя, работники народного образования еще не высказали своей точки зрения.

Сегодня мы публикуем подборку писем читателей на школьную тему.

Одни неприятности

Очень меня задела статья В. Боброва. У меня пятеро детей. Двое школы уже окончили. Старшая учится на последнем курсе института, отличница. Но о школе своей родной вспоминает, извините, с отвращением. Доброе слово отзывается только об учительнице Людмиле Ивановне.

Одна дочка учится в четвертом классе. Так вот, замучила записи в дневнике: вертится, бегает на перемене. Действительно, девочка живая. Но неужели нельзя бегать на перемене?

Еще несколько записей: «Ваша дочь не посещает хор, за это ей будет снижена оценка по поведению». Каково! А если у нее нет ни слуха, ни голоса! Но это никого не интересует. Девочка у меня растет помощницей. Пока я на работе, уберет в доме, приготовит обед, сходит в магазин. Но это школе безразлично. Важнее дисциплина: не смеи пропускать мероприятия.

Т. БЕЛЯВСКАЯ, г. Кемерово.

Больше бы чуткости!

Моя внучка ходит во второй класс. Я тоже замечал, что она в школу идет неохотно. Насет ребенок, снижена оценка по поведению. Каково! А если у нее нет ни слуха, ни голоса! Но это никого не интересует. Девочка у меня растет помощницей. Пока я на работе, уберет в доме, приготовит обед, сходит в магазин. Но это школе безразлично. Важнее дисциплина: не смеи пропускать мероприятия.

Т. БЕЛЯВСКАЯ, г. Кемерово.

Больше бы чуткости!

Моя внучка ходит во второй класс. Я тоже замечал, что она в школу идет неохотно. Насет ребенок, снижена оценка по поведению. Каково! А если у нее нет ни слуха, ни голоса! Но это никого не интересует. Девочка у меня растет помощницей. Пока я на работе, уберет в доме, приготовит обед, сходит в магазин. Но это школе безразлично. Важнее дисциплина: не смеи пропускать мероприятия.

Т. БЕЛЯВСКАЯ, г. Кемерово.

в социальной жизни общества. Главным для шахты, конечно же, остается добыча угля, но не менее важным становится создание условий для нормальной жизни и отдыха трудящихся.

Дать людям жилье, бытовые удобства, дороги, свет — и все это за счет умения разумно хозяйствовать, благодаря социалистическому предпринимательству руководителей — благородная цель. Но как она достигается на практике, какой ценой обрывается?

Обследовав вслед за шахтой поселок, где живет большая часть рабочих, Филатов узнал, что в бане провалился пол, течет крыша. Проложенный в последние годы водопровод уже давно вышел из строя. Электросеть поселка пришла в такое состояние, что в домах нередко сидели без света и телевизор смотрели не каждый день.

Понятно, что райсполком с надеждой смотрел на новое руководство. Да директор и сам понимал: поселок обустроить надо, причем одновременно с шахтой. И вот отремонтирована и заново обустроена баня, проложен водопровод, закончен ремонт электросетей, перестройка котельной.

Кто это все делает? Рабочие шахты. Понимая всю серьезность ответственности, директор сплел их с основной работы и поручил трудную. Какие материалы были использованы при этом? Те, что выделены для нужд шахты. Здесь принуждали, подумали и решили поделиться с поселком своим богатством — трубами, кабелем, стройматериалами.

Строить надо много, а материалов нет. Особенно дефицит кирпич. И тут снова проявилась предприимчивость Филатова, который использовал опыт создания ММК. Двадцать два человека с шахты работают на кирпичном заводе. Они закрывают там целую смену. Уже сейчас, если бы был транспорт, шахта могла бы забрать сотни тысяч штук кирпича.

Как видим, порой жизненно важные вопросы решаются ценой нарушения определенных нормативных актов. Многие из этих актов устарели под напором жизни, они сконцентрированы на себе. И вот перед инициативным, предприимчивым хозяином предприятия встает дилемма. Делая выбор, он испытывает психологические перегрузки, идет на риск. Порой над ним нависает угроза ответственности. Но мало что, кроме руководителя и финансистов, замучивается над этим.

Вот принята продовольственная программа Кузбасса — и шахте им. Волкова поручено (как раз в год тяжелой для коллектива перестройки) выстроить теплицу для выращивания овощей. Долог не мог встаться

за эту теплицу Филатов — шахта была на грани развала. Но районное руководство не входило в подполье: раз есть задание — строить любой ценой. Вывернулись, построили. Своих людей на шахте найти не смогли, взяли со стороны. (Здесь было допущено нарушение). Теплица сланд. Если суммировать только учетные затраты — стоимость ее около 180 тысяч рублей. Неучтенных затрат и материальных затрат едва ли не столько же. За всходами в теплице жавнает работница, которая оформлена в котельной. По предпринятым подсчетам, себестоимость килограмма овощей достигает пяти рублей. «Золотые» овощи получаются...

А перед руководством шахты ставит уже задачу построить в поселке школу взамен развалившейся. Конечно, детским нужна школа, и директор шахты понимает это не хуже других. Но не потянут шахте еще и школу.

Хозяин директор шахты или не хозяин? Имеет ли он право, раз ему доверили коллектив, самостоятельно управлять им, маневрировать производственными процессами, принимать решения, исходя из интересов и нужд коллектива, которые существуют как вне производства, так и за его пределами? И может, и должен.

Зная явные и тайные резервы, толковый руководитель может где-то поджать звенья, подтянуть запасы, выслать материалы и без ущерба для основного дела перевести их в сферу социальных потребностей. На шахте им. Волкова именно такой случай.

Несмотря на перераспределение материальных, людских ресурсов, себестоимость угля на шахте — на уровне плановой, снижалась по сравнению с предыдущими годами, когда в поселке и на шахте ничего не строилось. По этой статье экономлено 665 тысяч рублей. А экономика фонда заработной платы в 1985 году составила почти 120 тысяч рублей. Есть план. Есть баня, есть водопровод, котельная.

На приеме по личным вопросам, на котором довелось присутствовать, каждый второй посетитель заводил разговор о жилье.

— Не могу, Петр Семенович, — говорил директор одному пожилому рабочему, вырвавшегося восьмилетней давности. — Не могу я дать своим молодым жилью. Нет у нас его. Нет.

Когда рабочий ушел, Филатов провел рукой по ошпаренному лицу.

— Отказывать тяжело. Кто-то, а вы заслужили, не лгать же могу.

После некоторого молчания подвел черту: — Будем строить дом.

Т. ГЛТОВА, г. Кемерово.

Еще раз о перегрузках

Полностью поддерживаю мнение В. Боброва. В воскресенье с тоской смотрю на своих внуков: у них нет настоящего отключения от школы, по многу часов сидят за выполнением заданий. Конечно, это хорошо, что они усидчивы, что беспоятся об уроках. Но они же не успевают отдохнуть! А ведь в свое время были предложены два выходных дня для школы. Они и учителям нужны.

М. ВАЩЕНКО, г. Киселевск.

Запись в дневнике

Моему сыну теперь семнадцать лет, но вся наша семья не может спокойно вспомнить его младшие школьные годы. Душевная травма не забудется никогда. Начну с малого. С записки в дневнике, сделанной красным карандашом вдоль и поперек страниц: «Повернулся назад к девочке». Уронил резинку на пол». В столовой разбил стакан». Почему об этих мелочах и таких неприятных переживаниях не-



Успешно трудится коллектив бригады, руководит которой старший мастер В. П. Беспалов, в цехе № 4 швейной фабрики «Юнион». Высокой производительности труда стремятся добиваться каждый член бригады. Особенно похвально ответственность, шагов за качество выпускаемой продукции. Комсомолка Ольга Кулакова работает в бригаде второй год. Стать хорошей швеей ей помогли старшие товарищи по бригаде. А в трудном деле всегда даст хороший совет наставник Тамара маргарита Велензон. НА СНИМКЕ: О. Кулакова и Т. Г. Вентанон. Фото Н. Бабаринского.

«И пришлось лечить врача...»

Сильное строгий выговор с занесением в учетную карточку за злоупотребление спиртными напитками и нарушение трудовой дисциплины. Вышеступившему председателю профсоюзного комитета Южно-Кузбасской ГРС М. М. Кириллову за отсутствие должного контроля за работой санатория-профилактория и неприятие современных мер К. С. В. Васильев объявлен выговор с занесением в учетную карточку.

Секретарю парткома электростанции М. А. Привалову, директору Южно-Кузбасской ГРС В. А. Матросову указано на недостаточную требовательность и контроль за работой профсоюзного комитета, санатория-профилактория, мя-

«И пришлось лечить врача...»

Сильное строгий выговор с занесением в учетную карточку за злоупотребление спиртными напитками и нарушение трудовой дисциплины. Вышеступившему председателю профсоюзного комитета Южно-Кузбасской ГРС М. М. Кириллову за отсутствие должного контроля за работой санатория-профилактория и неприятие современных мер К. С. В. Васильев объявлен выговор с занесением в учетную карточку.

Секретарю парткома электростанции М. А. Привалову, директору Южно-Кузбасской ГРС В. А. Матросову указано на недостаточную требовательность и контроль за работой профсоюзного комитета, санатория-профилактория, мя-

«И пришлось лечить врача...»

Сильное строгий выговор с занесением в учетную карточку за злоупотребление спиртными напитками и нарушение трудовой дисциплины. Вышеступившему председателю профсоюзного комитета Южно-Кузбасской ГРС М. М. Кириллову за отсутствие должного контроля за работой санатория-профилактория и неприятие современных мер К. С. В. Васильев объявлен выговор с занесением в учетную карточку.

Секретарю парткома электростанции М. А. Привалову, директору Южно-Кузбасской ГРС В. А. Матросову указано на недостаточную требовательность и контроль за работой профсоюзного комитета, санатория-профилактория, мя-

«И пришлось лечить врача...»

Сильное строгий выговор с занесением в учетную карточку за злоупотребление спиртными напитками и нарушение трудовой дисциплины. Вышеступившему председателю профсоюзного комитета Южно-Кузбасской ГРС М. М. Кириллову за отсутствие должного контроля за работой санатория-профилактория и неприятие современных мер К. С. В. Васильев объявлен выговор с занесением в учетную карточку.

Секретарю парткома электростанции М. А. Привалову, директору Южно-Кузбасской ГРС В. А. Матросову указано на недостаточную требовательность и контроль за работой профсоюзного комитета, санатория-профилактория, мя-

«И пришлось лечить врача...»

Сильное строгий выговор с занесением в учетную карточку за злоупотребление спиртными напитками и нарушение трудовой дисциплины. Вышеступившему председателю профсоюзного комитета Южно-Кузбасской ГРС М. М. Кириллову за отсутствие должного контроля за работой санатория-профилактория и неприятие современных мер К. С. В. Васильев объявлен выговор с занесением в учетную карточку.

Секретарю парткома электростанции М. А. Привалову, директору Южно-Кузбасской ГРС В. А. Матросову указано на недостаточную требовательность и контроль за работой профсоюзного комитета, санатория-профилактория, мя-

«И пришлось лечить врача...»

Сильное строгий выговор с занесением в учетную карточку за злоупотребление спиртными напитками и нарушение трудовой дисциплины. Вышеступившему председателю профсоюзного комитета Южно-Кузбасской ГРС М. М. Кириллову за отсутствие должного контроля за работой санатория-профилактория и неприятие современных мер К. С. В. Васильев объявлен выговор с занесением в учетную карточку.

Секретарю парткома электростанции М. А. Привалову, директору Южно-Кузбасской ГРС В. А. Матросову указано на недостаточную требовательность и контроль за работой профсоюзного комитета, санатория-профилактория, мя-

«И пришлось лечить врача...»

Сильное строгий выговор с занесением в учетную карточку за злоупотребление спиртными напитками и нарушение трудовой дисциплины. Вышеступившему председателю профсоюзного комитета Южно-Кузбасской ГРС М. М. Кириллову за отсутствие должного контроля за работой санатория-профилактория и неприятие современных мер К. С. В. Васильев объявлен выговор с занесением в учетную карточку.

Секретарю парткома электростанции М. А. Привалову, директору Южно-Кузбасской ГРС В. А. Матросову указано на недостаточную требовательность и контроль за работой профсоюзного комитета, санатория-профилактория, мя-

500 ДНЕЙ ЗА ЛИНИЕЙ ФРОНТА

В Брянском лесу

Оперативно — чекистская группа Юркина приземлилась у деревни Суземка. По сигналу командира все собралось на опушке леса. Разведчик с Большой земли жалел. Дежурный по штабу партизанского соединения Федор Карпов встретил их сдержанно, разместил под деревьями и скривился в платке. Вернулся, сказал Юркину, чтобы утром построил отряд — с чекистами будет говорить сам. Сидор Артемьевич Копака.

Быстро пролетели остатки ночи. Когда забрезжил рассвет, Иван Яковлевич отделил разведку прижатые к деревьям палатки, шалаши и повозки. За болотом, затянутым туманом, виднелись крыши села Старая Тута, из печных труб струился дым.

В полевых гимнастерках, чисто вымытые с вытисненными на плечах, чекисты выдвинулись вперед партизан. Строй замер, когда командир соединения С. А. Копака и комиссар С. В. Руднев прибавились к разведчикам. Выслушав рапорт, Сидор Артемьевич позаробел, напомнил, какие трудности ждут каждого. О предстоящих жестоких схватках, тяжелых переходах говорил и Семен Васильевич. Беседа затянулась. Партизаны жадно слушали новости из Москвы, угощаясь напросами и махоркой, спрашивали, как далеко на юг продвинулся фашист. Для выполнения оперативных заданий С. А. Копака прикредил чекистам третью роту Путиловского отряда своего партизанского соединения, которой командовал Федор Карпов. Партизаны и разведчики понимали, что обстановка сложная и надо выработать верный маршрут, чтобы уйти от противника, блокировавшего соединение.

Отсюда, из Брянского леса, потянулись неведомые пути в стай врага, — писал Иван Яковлевич. — Наша группа распологалась крепким ядром разведчиков. Это была молодежь, разная по складу характера, но единая в главном — беззаветной преданности Родине. Первые бои с оккупантами доказали ребят более стойкими, отважными.

Фашист храбрый, пока его не бьют, — заметил Вася Воробьев. — Не любит немец, когда захватит ему в тыл, — добавил Алексей Чаповский. — Почему? Он понимает, что бога высоко, до Берлина далеко, а под ногами чужая земля торчит.

Миша Рыжов, самый молодой в группе, Алексей Чаповский и Еремко вернулись из дальней разведки с двумя учителями из села Ново-Бороничи. Каминская жила на станции Словенко, а Петренко скрывался в лесу. Они сообщили, что еще в августе 1942 года оккупанты начали открывать школы. Каминская даже была на

Продолжение. Начало в номерах № 7 и 9 февраля.

Ваше свободное время ЗА ЯГОДОЙ... НА ЛЫЖАХ

За окном снег. Зима в разгаре. А вот мы ежегодно в эту пору как ни в чем не бывало собираемся в лес за ягодой. Соскочив обычно у Есаулки с электрички, становимся на лыжи и, минуя строения пионерского лагеря «Голубки», торжественно, как в храм, входим в удивительный зимний лес.

В белой наряд оделась тайга. Отыскав от снега, до самой земли пригнувшись, ловим ветки пихты. Не то! Не то! На таежной прогалине между снежными навидами заглянул, заглянувший вдруг блестяще, будто красивым лаком покрытые бисеринки. Да это настоящие ягоды. Ягоды калины. Чудо, да и только! Крапиволистный, пощипывающий за нос и щеки морозец, сверкающий белым снегом и красная, как жар, ягода! Ну, в самом деле, не сказка ли это!

...Всего и гулю, словно дробинки, постукивают о полиэтиленовое ведерко яркими, промерзшими несколькими ягодами. Ягодой раздается бардабаша, ухмыляющегося на самой первой сухойстойной осечке. Работа идет спорно. У дятла и у нас трюк. Прошу как-то похвалить — и наши ведерки заполнены до отказа. Остается кое-что отложить в лесном лакеме: рябчиком, свирелью, снегирями...

А вечером в тот же день все наше семейство чинно сидит за дымящейся горкой пирога, от которых исходит крепкий, ароматный, здоровый калиновый дух.

Б. РУДАВ. г. Новокузнецк.



Сидор Артемьевич Копака.

соевещания учителей в г. Одессе. Гебтискомиссар предупреждал их: — Преподвание истории запрещено. Вы должны учить детей писать и читать, прививать любовь к новому порядку. Читателя угромо молчали. Многие из них после совещания ушли в лес.

В короткий срок мы подготовили связных и направили в Киев, Днепрпетровск, Минск, Сары, Нимовичи, Лоев, Лельчицы и Пуховичи. Связной Сергей Васильев доносил на Правобережье Украины под выселкой торгового общества «Восток» орудуя гестаповцы, для отвода глаз они кое-что заготовляли, но не производили. Гестапо вербовало шоферов, сапожников, портных на курсы в Киев и Днепрпетровск.

Внимание чекистов на некоторое время было отвлечено от оперативной работы: 4 октября 1942 года партизаны повели широкий фронт наступления на противника, на его гарнизоны в Голубовке и Черняхов. Оперативная группа вместе с партизаной ей главной разведкой соединилась. Гестапо была обеспечена тылом и фланги наступающих партизан со стороны сел Лесное и Стетайловка.

Завязался упорный бой. Автоматчики противника просочились в тыл через Лесное. Николай Бережной, Михаил Рыков, Иван Архипов, Василий Воробьев и Алексей Чаповский встретили гитлеровцев меткими автоматными очередами и ликвидировали противя. С. А. Копака и С. В. Руднев остались довольны действиями чекистов.

Наступила перемирие, и разведчики ушли на середине задания, чтобы выяснить более подробно, как ведут себя органы оккупантов на занятой территории. Они установили, что в Киевской, Житомирской и Черниговской областях разверну-

ХАРАКТЕРИСТИКА

С. А. Копака и С. В. Руднев.

Товарищ Иван Копака, во время войны и после войны, отличился в партизанском движении. Он был командиром партизанского соединения в Брянском лесу. Он был награжден орденом Отечественной войны I степени. Он был награжден орденом Красного Знамени. Он был награжден орденом Мужества. Он был награжден орденом Отечественной войны II степени. Он был награжден орденом Красной Звезды. Он был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Он был награжден орденом Дружбы народов. Он был награжден орденом Почета. Он был награжден орденом «Знак отличия». Он был награжден орденом «За заслуги перед Родиной». Он был награжден орденом «За отвагу». Он был награжден орденом «За боевые заслуги». Он был награжден орденом «За доблесть в труде». Он был награжден орденом «За трудовую доблесть». Он был награжден орденом «За трудовое отличие». Он был награжден орденом «За заслуги перед государством». Он был награжден орденом «За заслуги перед обществом». Он был награжден орденом «За заслуги перед наукой». Он был награжден орденом «За заслуги перед культурой». Он был награжден орденом «За заслуги перед искусством». Он был награжден орденом «За заслуги перед спортом». Он был награжден орденом «За заслуги перед молодежью». Он был награжден орденом «За заслуги перед ветеранами». Он был награжден орденом «За заслуги перед инвалидами». Он был награжден орденом «За заслуги перед женщинами». Он был награжден орденом «За заслуги перед детьми». Он был награжден орденом «За заслуги перед родителями». Он был награжден орденом «За заслуги перед братьями и сестрами». Он был награжден орденом «За заслуги перед друзьями». Он был награжден орденом «За заслуги перед соседями». Он был награжден орденом «За заслуги перед земляками». Он был награжден орденом «За заслуги перед соотечественниками». Он был награжден орденом «За заслуги перед человечеством».

та широкая сеть террористических формирований. Рейхсфюрер СС и гестапо Гимлер направили для борьбы с советскими патриотами все свои лучшие и самые жестокие карательные силы: СД, СС, гестапо и ГФП (тайную полицию). Было много, для чего их сосредоточили в этих областях.

Главная роль в борьбе с советскими патриотами отводилась СД — службе безопасности фашистской Германии. Зондеркоманды и элитные группы уничтожали всех непокорных и сочувствующих независимо от пола и возраста.

17 октября меня вызвали в штаб С. А. Копака. На сколоченном из досок столе лежала топографическая карта. Копака, показывая то на одно, то на другое обозначение, спрашивал: — Что это? — Хутор либо казармы, — отвечал я. — А это? — Железная дорога и разъезд Решающий. — Добре, Бачу, شو یشدی که می‌توانی بخوانی این نقشه را. С. А. Копака и С. В. Руднев поставили нам задачу: за ночь пройти, сорок километров, передвигаясь в лесу возле разъезда Решающий. Ночью напасть на гитлеровцев, отбить лошадей и возвратиться в соединение. Перед глубоким рейдом партизаны получили с Большой земли много боеприпасов. Везти же их было не на чем.

Придадим вам десять разведчиков, проводником будет Миша Черемшнин, — сказал С. В. Руднев. — Берите Митю! Его смерть не может быть оправдана и сотни уничтоженных врагов — это не задание сложное и рискованное. Скрытно подошли пятнадцать автоматчиков к линии блокады, чтобы с наступле-



Сидор Артемьевич Копака.

нием темноты пересечь этот рубеж. Гитлеровцы, пытаясь блокировать партизан, в прилегающих к Брянскому лесу селах, Сожженое, Лесное являлись как бы нейтральной зоной: сюда каратели боялись посылаться.

Сорок километров благополучно прошли за ночь и вступили в лес, окруженный разведкой. Решающий. Но когда наступил рассвет, поняли всю сложность и неприглядность своего положения. Лес представлял наскок. Почти рядом виднелись три казармы, в одной из них жили немцы. Позади крупные гарнизоны оккупантов в Голубовке, Черняховом и Каменице. Но выхода у нас не было. Вста индеец метрах от казарм, в маленьком, наполненном вырубленным лесочке пятьдесят автоматчиков заняли круговую оборону. Разве могли гитлеровцы подумать, что рядом с ними скрываются партизаны?

Целый день прождали на мокрой и холодной земле. Мы видели как солдаты вывели из казарм двух немецких охотников, и наши ребята тихонько поставили автоматы на боевой взвод, но собак повели в противоположную сторону. Я услышал обещанные вздохи. Время двигалось медленно, хотелось уцепиться за стволы часов и тнуть, тнуть.

Наконец стемнело. И тогда Воробьев, Чаповский, Лазун и Сергеев бросились вперед, выхватывая за собой всех разведчиков. Схватка была короткой и дерзкой, но справиться убитых врагов было некуда. Они поплыли без курьеза. Старший лейтенант Лепинов пытался встать на колени и оказался лицом к лицу с нашим разведчиком Мухом Мухомовым. Приняв его за полицая, Лепинов приказал:

Поселенцы собирают мошан, багачи, истребляют

Какой такой багач? Мы все хорошие люди, — сказал Мухомов. Полицай сразу протрещел. Завязалась борьба, исход которой едва ли закончился бы в пользу Мухомова, не подоспел на помощь Алексей Чаповский.

Сбор разведчиков после боя был назначен у железнодорожного моста, здесь выставляли заслон, чтобы преградить путь немцам к Пироговке, мимо которой надо было возвращаться к своим. Мы захватили шестнадцать лошадей, шесть коров и двинулись в обратный путь. На рассвете пришли в партизанский лагерь.

В характеристике И. Юркина об этом эпизоде я прочел следующие строки: «Юркин возглавлял группу бойцов, отбивших у немецкой полиции табун лошадей для пополнения продовольственной базы. Во время этой операции получена заслуживающая внимания информация от изгнанных в плен старшего полицая». Эта успешная операция убедила С. А. Копака в том, что Юркин не подведет, ему можно доверить самые сложные задания. Прийдут годы, и на одной из встреч в Москве Сидор Артемьевич признается Ивану Яковлевичу:

— Увидев вас, чекистов, осенью сорок второго в Брянском лесу, подумал: мне это ни к чему, лишняя нагрузка. А когда ты сам попросился командовать ротой разведчиков — дал их тебе с неохотой. Но ты молодец, развеял мои сомнения, ходил в самое пекло, за чужие сны не хвастал и людей берег.

— Просто я понимал: быть среди партизан и со стороны наблюдать, как они смертельно бьются с фашистами, — не считался ли особым заданием Центра — неужели от тебя Юркин? — Иначе какой я чекист? Вряд ли ты, Сидор Артемьевич, соглашался бы из двух оперативных групп создать двенадцатую роту под моим командованием, если бы я отклонился в шалаши и на повозках. Проверка боем была не только мне — всем чекистам, прибывшим в ваше расположение в сентябре 1942-го.

Вскоре после операции у разъезда Решающий соединение С. А. Копака тихо, незаметно оставило Брянский лес и, преодолев бесшумно линию блокады врага, потянулось на запад, чтобы получить простор для стремительных рейдов, внезапных ударов по тылам и гарнизоном оккупантов.

М. ШЕРБАКОВ, спец. корр. «Кузбасс».

НА СНИМКАХ: партизаны принимают оружие, доставленное самолетом с Большой земли; характеристика И. Юркина, подписанная начальником оперативной группы соединения С. А. Копака подполковником А. Г. Мирошниковым; чекист Иван Сергеевич, не раз спасавший жизнь И. Юркину.

Фотопродукция В. Грызыхина, Кемерово — Москва — Минск. (Продолжение следует).

Андрей Федорович КАРПОВ

9 февраля 1986 года на 66-ю годовщину жизни после тяжелой продолжительной болезни скончался член КПСС с 1945 года, персональный пенсионер республиканского значения Андрей Федорович Карпов.

Андрей Федорович родился в 1920 году в селе Юрманов Юргинского района Кемеровской области в семье рабочего. Трудовую деятельность начал в 1935 году учителем семилетней школы. С 1940 по 1945 год он служил в Советской Армии, участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками. После демобилизации Андрей Федорович много лет трудился на железнодорожном транспорте. Был председателем профсоюзного комитета, инструктором политотдела отделения дороги, ответственным секретарем Беловского райпрофсоюза. С 1963 по 1981 год Андрей Федорович Карпов — инспектор Кемеровского областного комитета народного контроля.

На всех постах он показал себя принципиальным и требовательным работником. Его всегда отличала высокая ответственность, глубокое чувство долга, скромность, внимательное отношение к товарищам.

За боевые и трудовые заслуги Андрей Федорович Карпов награжден орденами Отечественной войны, Красной Звезды и многими медалями.

Светлая память об Андрее Федоровиче Карпове навсегда сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

Хоккей с мячом

ОБОСНОВАНИЕ ПРЕТЕНЗИЙ

Кемерово. Стадион «Химик». 8 февраля. «КУЗБАСС» — «СИБСЕЛЬМАШ» (Новосибирск) — 6:6 (2:3). Судьи: Н. Талапов (Красноярск), В. Курочкин (Москва).

Голы: Агурев [6, с 12-метровой, 70], Ляхчев [43, 86], Маус [54], Никитин [84] — у «Кузбасса», Федоров [33], Федосеев [38, 43], Спиридонов [50, 63], Соколов [78] — у «Сибсельмаша».

Первая же настоящая атака кемеровчан принесла им успех. Гости неужели обогнали с Гуревым, и сам пострадавший точно пробил с 12-метровой отметки. А первый же розыгрыш уголовного позволив хозяевам (Ляхчев) увеличить счет. Слуста несколько минут убеждавший от защитников Курочкин просто обязан был забить третий гол, но угодил мячом в боковую стойку.

Вот на такой оптимистической ноте начался первый поединки «Кузбасса» с лидером — «Сибсельмашем». А в итоге кемеровчане оказались в роли догоняющих и с трудом свели встречу вничью.

В повторном матче вообще, веда 4:0, умудрились упустить победу и проиграть. Чем объяснить такие парадоксы? Если в первой встрече на исход поединка серьезно повлияли судебские ошибки, накалившие атмосферу на поле, то во второй встрече гости убедительно доказали свое превосходство в классе.

В очередной раз с грубыми промахами действовали кемеровчане в обороне. В итоге лидеры вполне заслуженно отбранили у «Кузбасса» три очка из четырех, нанеся хозяев за самоуспокоенность, за неумение собранно проводить матчи.

О. МИТЧ.

ПОГОДА

Гидрометцентр... 11 февраля по области днем будет облачно с прояснениями, в некоторых районах снег, местами метель. Ветер юго-западный, 4-13 метров в секунду. Температура: 9-14, местами 16-17 градусов мороза. Длительность в течение дня будет меняться, влажность существенно не изменится.

Ректор А. В. ТРУТНЕВ.

Закон: право и долг ПОСЛЕ ПРИГОВОРА

Мне часто приходится проверять уголовные дела по жалобам несовершеннолетних. Ребята просят не лишать их свободы. Читать такие письма нелегко, потому что смягчить наказание многим невозможно, несмотря на их раскаяние. Вот несколько выдержек из писем.

«Я много думал о приговоре и считаю, что суд правильно наказал меня, лишив свободы, чтобы я на себе испытал, как ее надо ценить. Но наказание слишком суровое, суд не учел мое раскаяние и чистосердечное признание». (Сергей Помазанов, 1970 г. р.).

«Прошу заменить мне наказание на более мягкое, не связанное с лишением свободы. Я докажу, что могу быть полезным в обществе, хочу учиться, работать, служить в Советской Армии. Прошу учесть мое чистосердечное признание, мою явку с повинной, мои юные годы. Я оплавляю ваше доверие! Поверьте мне, поверьте!» (Сергей Коношенко, 1969 г. р.).

«Граждане судьи, я понял, что такое свобода, как она дорога каждому человеку, и прошу вас не изолировать меня от общества, дайте мне испытательный срок. Прошу учесть мое неополное понимание жизни». (Сергей Аброров, 1971 г. р.).

«Суд взял только мои отрицательные характеристики, а не учел, что я чистосердечно признался в содеянном. Я молодой и не хочу портить свою молодую жизнь в колонии. Я понял, что так, как я жил последнее время, жить нельзя. Я хочу вернуться домой к маме, потому что она и меня одна и я всем свет». (Альберт Шакиров, 1976 г. р.).

Все выше названные несовершеннолетние, разве не были судимы, однако народный суд всем назначил лишение свободы.

Областной суд, поверив эти дела, не нашел оснований для снижения назначенного наказания. Мера, избранная

народным судом, соответствует требованиям закона.

Что учитывал суд, назначая Шакирову три года лишения свободы? Учел, что Шакиров совершил четыре кражи: похитил из киоска продукты и деньги на 78 рублей, мотоцикл «Иж-Старт» за 925 рублей, мотоцикл «Иж-Планета-2» за 200 рублей, а затем — два монета. Система преступлений свидетельствует об их повышенной общественной опасности.

Ну, а что представляет из себя Шакиров как личность? Доброго слова о нем не сказали немало работавшие с ним в школе, и училище. А раскаяние в содеянном и чистосердечное признание Шакирова суд обязан был учесть и действительно учел, когда назначил срок. Ведь максимальный срок по статьям, по которым признан Шакиров виновным, — пять в восемь лет лишения свободы.

Законом народный суд назначил лишение свободы также Помазанову, Коношенко, Абророву. Они неоднократно грабили квартиры, взламывая двери.

Определяя меру наказания, народный суд справедливо учел, сколько горя эти ребята причинили потерпевшим, которые, приняв за работы, видели погромы в квартирах.

Хорошо, если Сергей Аброров такие слова написал исконно: «Я понял, что своим поступком принес много горя своей маме, рабочим людям, которых мы обокрали». Хочется надеяться, что раскаяние действительно искренне, и значит, первый шаг к исправлению сделан.

«Наказание, — говорится в законе, — является карой за совершенное преступление, но имеет целью исправление и перевоспитание осужденных». Как видим, кара стоит на первом месте, об этом надо помнить всегда.

Н. ШЕРБИНА, член областного суда.



СИБИРСКИЙ «ДЕСАНТ»

На днях в Москве в заключительных концертах традиционного фестиваля «Русская зима» принял участие хореографический ансамбль «Кузбасс» Кемеровского государственного института культуры и Межсоюзного дома самодеятельного творчества.

Этот коллектив — лауреат Всесоюзного смотра художественного творчества, посвященного 40-летию Победы, лауреат премии «Молодость Кузбасса», во время фестиваля «Русская зима» неоднократно выступал с концертами на открытой эстраде ВДНХ СССР, в Колонном зале Дома Союзов, в домах культуры московских предприятий. В эти же дни фирма «Мелодия» записала для будущей грамплстинки концертную программу оркестра ансамбля.

Признаться, зрителям было немного до по себе, когда они узнали, что выступление ансамбля «Кузбасс» состоится на открытой эстраде. Выставка достижений народного хозяйства СССР. Каким могут быть танцы на таком, почти

сибирском морозе, да еще в обильные снегопады, наслаивающиеся повсюду огромные сугробы?

И все же у эстрады в полдень стали собираться люди. Многие из них — школьники и студенты. Была здесь и группа зарубежных туристов, которым, видимо, тоже хотелось познакомиться с Сибирью.

И вот с первыми аккордами музыки выходят на сцену юноши и девушки в ярких национальных нарядах. Они несутся в вихре «Сибирских плясок», «Сибирской праздничной», и все забывая о зиме, крепком морозе. Тебе самому хочется — попустить в шпак.

Впрочем, это не журналистская глупость — стоять рядом с температурными приборами, латиноамериканскими танцами. Это была рабочая

встреча, шел отбор наиболее интересных номеров программы для предстоящей зарубежной поездки.

Трижды ансамбль «Кузбасс» выступал на этой открытой сцене, встала, задевавшая в стужу площадка. Просто диву удивился мастерству самоотверженности, выдержке танцовщиц. Будто для них зима — не зима, и мороз — не мороз...

С успехом прошло выступление ансамбля «Кузбасс» и в Колонном зале Дома Союзов, где в тот вечер на концерте собралось московское студенчество, гости столицы.

А в последний день пребывания в Москве кемеровские танцовщицы и музыканты показали свою программу сотрудникам Министерства культуры СССР. Это была рабочая

Фото Д. Коробейникова. г. Москва.

Адрес редакции: 650630 ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66 ответственного секретаря 52-33-59, отделов партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, культуры 52-54-23, 52-65-47, угольной промышленности 52-35-66, 52-51-23, 52-42-01, промышленности и транспорта 52-39-34, 52-50-45, 52-44-23, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем в редакцию 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, общественной приемной 52-02-10, директора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 2-31-20, Новокузнецке 47-02-04, Осинниках 2-35-64.